

## Домашнее насилие как социальная проблема современного общества

Научный руководитель – Шиняева Ольга Викторовна

*Хорева Анна Михайловна*

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный технический университет, Гуманитарный факультет,  
Кафедра политология, социология и связи с общественностью, Ульяновск, Россия

*E-mail: nytalka@mail.ru*

С давних пор семья является важной составляющей общества, условием и гарантом социальной стабильности. Благополучие и стабильность семьи в России находится в кризисном состоянии, поэтому государство в последнее время обращает внимание на семейную политику. Кризисное состояние заключается в нарастании жестокости и непонимания в семье. Домашнее насилие - одна из распространенных проблем современного мира и является нарушением прав и свобод человека. Абьюз и насилие является проблемой, о которой общество часто умалчивает. Специалисты по защите прав человека отмечают, что проблема насилия в семье занимает первое место по преступлениям, которые редко доходят до правоохранительных органов. В большинстве таких случаев насилие приводит к летальным исходам, по статистике 66% убитых за последние десять лет женщин были жертвами домашнего насилия. Актуальность данной темы заключается в том, что домашнее насилие влияет на психологическое состояние человека, приводит к ослаблению семейного воспитания, разрушает семейные отношения и ценности. Поскольку семья является важной ячейкой общества, то разрушается фундамент его безопасности.

Цель исследования: рассмотреть, как домашнее насилие влияет на развитие общества.

Домашнее насилие - умышленное психологическое или физическое превосходство одного человека над другим. Насилие включает в себя такие виды, как физическое, психологическое, сексуальное, экономическое и некоторые другие частные виды. Наиболее распространенным считается физическое. По результатам исследования домашнем насилием респонденты считают избиение и оскорбление - 53,3%; ущемление прав - 13,3%. Исследований на данную тему в России не так много, но многие социальные психологи и юристы имеют заинтересованность. Одними из таковых являются Н.М. Платонов и Ю.П. Платонова, они рассматривают причины и психологические последствия насилия в семье. В последнее время многие активисты и общественные организации поднимают острую тему и устраивают акции в поддержку жертв домашнего насилия. Именно из-за огласки «домашняя» проблема привлекает к себе все больше внимания со стороны не только общества, но и государственных органов. По статистике исследовательского центра Левада только 28% респондентов знали о случаях домашнего насилия с их знакомыми или близкими. Этот показатель говорит о том, что проблема малоосвещаемая и население считает, что о семейных проблемах стоит умалчивать. Однако 61% граждан считает, что домашнее насилие является серьезной общественной проблемой, на которую следует обратить внимание.

Домашнее насилие является проблемой уровня жизни населения. Первичная социализация человека происходит в семье, там ребенок получает воспитание и в нем закладываются определенные социальные качества. В последствии насилия в семье, когда ребенок наблюдает сложную ситуацию изо дня в день это несомненно сказывается на психике ребенка [3]. Наблюдается особая агрессивность, появляются необъяснимые изменения поведения, повышается процент причинения себе вреда (суицид, селфхарм, употребление

наркотиков, курение и т.д.). Специалисты отмечают у таких детей школьную дезадаптацию, нарушение развития социализации, психоэмоциональные и психосоматические расстройства [2]. В современном мире встречаются страшные примеры, как торговля детьми, пренебрежение потребностями и интересами, жесткое отношение и т.д. Воспитание и социализация являются важными составляющими в общественных отношениях, домашнее насилие исключает их. Дети, которые переняли агрессивную модель поведения из семьи, в сознательном возрасте позволяют себе физическое насилие или вульгарное поведение в социуме.

Семейное насилие над детьми ставит под угрозу не только здоровье ребенка, но и безопасности общества в целом [1]. Безответственных родителей лишают родительских прав на детей, однако других наказаний без существенных побоев, они не несут. В последствии дети оказываются в детдоме, соответственно, растет количество сирот, беспризорных детей, совершающих преступления по стране [1]. Это приводит к увеличению преступности и деградации населения. В 2020 году на территории РФ зарегистрировано 11,3 тыс. преступлений, совершенных подростками.

Таким образом, домашнее насилие оказывает опасность на качество жизни и будущее развитие страны. В России еще не до конца сформирована система пресечения агрессивности и жесткости в семейно-бытовых отношениях. Проблему можно решить при взаимодействии государственных органов различных сфер, а не только общественных активистов. Требуется разработка комплексных мер по защите жертв семейного насилия. Следует привлекать общественность к проблеме с помощью СМИ и образования, изменяя представления в сознании людей.

### Источники и литература

- 1) Алексеева Л.С. Жестокое обращение с детьми: его последствия и предотвращение. — М.: Национальный книжный центр, ИФ «Сентябрь», 2016. — (Библиотека журнала «Директор школы».)
- 2) Новиченко, А. А. Проблемы регулирования вопросов, связанных с домашним насилием в России и за рубежом / А. А. Новиченко // Краснодар-2019 : Материалы X межрегиональной студенческой юридической олимпиады, Краснодар, 05–06 декабря 2019 года / Под редакцией А.А. Долгова, П.В. Каленского, В.В. Сорокожердьева. — Краснодар: АНО "Научно-исследовательский институт истории, экономики и права", 2020. — С. 91-107.
- 3) Платонова Ю. П. Насилие в семье: особенности психологической реабилитации / под ред. Н. М Платоновой, Ю. П. Платонова. — СПб. : Речь, 2004. — 225 с